

在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的讲话

(2025年9月30日，晚上)

习近平

女士们，先生们，
同志们，朋友们：

今天，我们欢聚一堂，共同庆祝中华人民共和国成立76周年。首先，我代表党中央和国务院，向全国各族人民，向中国人民解放军指战员和武警部队官兵，向各民主党派和无党派人士，致以节日祝贺！向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞，致以诚挚问候！向长期以来关心和支持中国建设事业的友

好国家和国际友人，致以衷心感谢！

新中国76年来，党领导人民自力更生、接续奋斗，取得彪炳史册的辉煌成就。回望历史，中华民族从濒临危亡走向伟大复兴，一路筚路蓝缕、充满艰辛，也一路豪情满怀、凯歌高奏。前不久，我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，极大振奋了民族精神、激发了爱国热情、凝聚了奋斗力量。我们要继续用好历史经验，把国家建设得更好，让老

一辈领导人和革命先烈开创的事业不断欣欣向荣！

同志们、朋友们！

今年以来，面对复杂形势，我们进一步全面深化改革，扎实推动高质量发展，着力保障和改善民生，纵深推进全面从严治党，党和国家各项事业取得新进展新成效。

下个月，我们党将召开二十届四中全会，研究制定“十五五”规划建议。我们要紧紧围绕新时代新征程党的中

心任务，把“十五五”发展的目标任务和战略举措规划好实施好，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

新征程上，我们要坚定不移贯彻“一国两制”方针，支持港澳更好融入国家发展大局，更好发展经济、改善民生。要深化两岸交流合作，坚决反对“台独”分裂行径和外部势力干涉，坚决捍卫国家主权和领土完整。

面对百年变局加速演进的国际形

势，我们要大力弘扬全人类共同价值，践行真正的多边主义，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，同各国携手构建人类命运共同体。

同志们、朋友们！

实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。让我们更加紧密地团结在党中央周围，锐意进取、埋头苦干，奋力谱写

中国式现代化更加绚丽的篇章！

现在，我提议：
为中华人民共和国成立76周年，
为中国繁荣富强和全国各族人民
幸福安康，
为中国人民同世界各国人民的友
谊和合作，
为在座各位来宾、各位同志、各位
朋友的健康，
干杯！

(新华社北京9月30日电)

世界自由区组织大会10月10日至12日将在海口举办

全球逾70个国家和地区业界领袖与专家参会

本报海口9月30日讯(海南日报全媒体记者罗霞)第十一届世界自由区组织大会将于10月10日至12日在海口举行。根据海南国际经济发展局9月30日提供的最新筹备情况，本次大会吸引全球逾70个国家和地区的业界领袖与专家参会。

第十一届世界自由区组织大会以“自由区：通往全球繁荣、贸易和可持续创新的大门”为主题，由世界自由区组织、海南国际经济发展局联合主办。来自世界自由区组织、多个国家的自贸区(经济特区)组织负责人以及进出口加工协会代表、经济学家、研究

学者等50多名嘉宾将现场发表演讲。嘉宾阵容呈现以下特点：一是国际组织代表性强，涵盖世界经济论坛、国际商会等全球性组织的核心决策层；二是覆盖国家范围广，包括瑞士、新加坡、阿联酋、美国、德国等经济体；三是专业领域多元，汇聚了政

府部门、权威协会、世界500强企业及顶尖高校的嘉宾。

为期三天的议程中，大会将密集推出超过30场高端论坛、平行会议及交流活动。与会嘉宾将围绕世界自由区在经济繁荣、贸易联通与技术融合方面的最前沿议题展开探讨。

海南省纪委发布节前提醒持之以恒正风肃纪 确保中秋国庆期间风清气正

本报讯(海南日报全媒体记者袁宇)日前，海南省纪委印发《关于持之以恒正风肃纪确保中秋国庆期间风清气正的通知》(以下简称《通知》)，要求持续巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，强化作风建设，持之以恒纠“四风”树新风，释放寸步不让、一严到底的强烈信号，营造风清气正的节日氛围。

《通知》要求，全省各级纪检监察机关、各级党组织要提高政治站位，压实主体责任，深刻认识“双节”期间正风肃纪工作的极端重要性。要教育引导党员干部从思想深处深刻领会党中央持之以恒推进全面从严治党、坚决纠治“四风”的坚定决心和战略考量，时刻保持对纪律规矩的敬畏之心，从源头上杜绝收送礼品礼金、违规吃喝

等“节日腐败”行为；要推动各级领导班子特别是“一把手”深刻认识“四风”顽固性复杂性，坚决杜绝学习教育结束即“过关”错误思想，严于律己、严负其责、严管所辖；要加强对于领导干部、年轻干部、关键岗位干部的日常教育管理监督，督促绷紧纪律之弦，防止节日期间思想松懈、行为失范，切实把中央八项规定的铁规矩转化为日用而不觉的言行准则；要严格落实节日期间值班值守、请示报告等制度，密切关注舆情，及时处置群众反映和媒体披露的“四风”问题。

《通知》强调，全省各级纪检监察机关要强化执纪问责，保持高压态势。采取“四不两直”等方式，深入基层一线开展明察暗访，对“两节”期间的违规吃喝

等突出问题整治整改情况进行“回头看”，抓现行、抓典型、抓通报，强化警示震慑；要加强对党政机关厉行节约反对浪费条例落实情况的监督检查，着力纠正一些单位将带头过紧日子与激发干部工作效能、带领群众过好日子、大力提振消费对立起来的错误认识，推动正确理解和执行条例，防止变形走样；要通过严查酒驾醉驾行为、大数据监督等措施，深挖“四风”背后的腐败问题；要加加强线索管理和典型案例通报曝光，分级分类曝光典型问题，注重政治效果、纪法效果、社会效果的有机统一；要有针对性地对节日期间发现的违规违纪问题进行快查快办、依规依纪处理，持续释放越往后执纪越严的强烈信号。

《通知》要求，全省各级纪检监察机关要推动各级领导干部坚持以上率下，特别是“一把手”要持续发挥“头雁效应”，认真履行“第一责任人”职责，管好班子、带好队伍；班子成员要带头落实“一岗双责”，发挥示范表率作用，带头抵制“四风”，把弘扬新风正气同传承中华优秀传统文化结合起来，大力倡导崇廉拒腐、尚俭戒奢、艰苦奋斗等优良风气，推动廉洁过节各项要求落到实处。要充分运用典型案例强化警示教育，引导党员干部自觉反对铺张浪费、“天价彩礼”等享乐主义、奢靡之风问题，以优良党风引领社风民风。要推动发改、市场监管、商务等职能部门加强对“天价月饼”、蟹卡蟹券、豪华包装等问题治理。

■ 海南日报全媒体记者 黄婷

一面是无声的世界，一面是绵延三十载的思念。国庆、中秋双节前夕，在海南省救助管理站，一位聋哑且不识字的男子，在走失整整30年后，终于与从广东匆匆赶来的五位兄妹紧紧相拥。泪水代替了千言万语——重逢，成为这个家庭最珍贵的中秋月圆。

不久前，一位靠捡拾废品为生的聋哑流浪人员，被热心群众送至乐东黎族自治县民政局。由于无法言语、不识字，也没有户籍，救助工作难以开展。乐东黎族自治县民政局迅速将其送往海南省救助管理站。

面对这位无法用语言沟通的求助者，省救助管理站启动了身份快速核查程序。经过反复排查，工作人员初步判断该男子姓曹，1969年生，来自广东省湛江市车板镇。然而，当救助站联系当地派出所所调查时，却得到“杳无此人”的回复——原来曹先生一家早已搬离，原户籍信息无处可寻。

线索中断，但希望并未熄灭。省救助管理站迅速调整策略，借助网络媒体平台发布寻亲信息，扩大寻找范围。

9月27日清晨，一通来自广东的电

话打破了宁静。电话那头的人激动地说，在网上看到信息后，觉得这位曹先生极有可能是他们家失散30年的亲人！

获知消息后，省救助管理站工作人员立即安排视频连线。屏幕两端，曹先生虽无法言语，却情绪激动，不断用手势回应；而家人也从他熟悉的面容和动作中，认出了这位阔别半生的至亲。

9月29日，曹先生的五位兄妹乘飞机赶赴海南，直奔省救助管理站。在救助大厅里，当兄妹五人一眼认出曹先生时，积压了30年的思念瞬间爆发，一家人紧紧相拥，泣不成声。

通过身体特征、老照片比对以及家人回忆的生活细节，曹先生的身份最终被确认。为帮助没有户籍的曹先生顺利返乡，省救助管理站主动为其开具身份证明，协助购买车票，并细致叮咛行程事项，全程护航这段迟到了30年的回家路。



九月二十九日，曹先生(左四)和失散三十年的家人在海南省救助管理站重逢。
(省救助管理站供图)

当天，曹先生与兄妹一同踏上返程列车。这场跨越时间与沉默的重逢，不仅圆了一个家庭的团圆梦，也折射出我国救助体系“不抛弃、不放弃”的民生温情。

(本报海口9月30日讯)

共同价值，践行真正的多边主义，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，同各国携手构建人类命运共同体。

在欢快的乐曲声中，中外宾朋举杯共贺中华人民共和国成立76周年，祝福中国繁荣昌盛、人民幸福安康，祝愿中国人民和世界各国人民友谊长存。

中央党政军群有关部门和北京市负责人，各民主党派中央、全国工商联负责人，出席招待会的还有：在京中共中央

政治局委员、中央书记处书记、全国人大常委会副委员长、国务院副总理、国务委员、国家监察委员会主任、最高人民法院院长、最高人民检察院检察长、全国政协副主席和从领导职务上退下来的同志，以及中央军委委员、曾担任中央军委委员的同志。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京老战士、老同志和烈士亲属代表，在京功勋荣誉表彰奖励获得者代表，首都各界群众代表等参加仪式。

负责人和无党派人士代表，在京功勋荣誉表彰奖励获得者代表，全国劳动模范和先进人物代表，为民族地区稳定、发展、团结作出重要贡献的少数民族代表人士，在京部分香港特别行政区人士、澳门特别行政区人士、台湾同胞和华侨、华人代表，各国驻华使节、各国际组织驻华代表、部分外国专家等也出席了招待会。

代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。今天，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民传承和弘扬伟大抗战精神，正踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

少年儿童和各界代表也依次走到纪念碑前，献上鲜花并瞻仰纪念碑。

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持。

负责人和无党派人士代表，在京功勋荣誉表彰奖励获得者代表，全国劳动模范和先进人物代表，为民族地区稳定、发展、团结作出重要贡献的少数民族代表人士，在京部分香港特别行政区人士、澳门特别行政区人士、台湾同胞和华侨、华人代表，各国驻华使节、各国际组织驻华代表、部分外国专家等也出席了招待会。

在北京中共中央政治局委员、中央书记处书记，部分全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，部分全国政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，在京老战士、老同志和烈士亲属代表，在京功勋荣誉表彰奖励获得者代表，首都各界群众代表等参加仪式。

负责人和无党派人士代表，在京功勋荣誉表彰奖励获得者代表，全国劳动模范和先进人物代表，为民族地区稳定、发展、团结作出重要贡献的少数民族代表人士，在京部分香港特别行政区人士、澳门特别行政区人士、台湾同胞和华侨、华人代表，各国驻华使节、各国际组织驻华代表、部分外国专家等也出席了招待会。

负责人和无党派人士代表，在京功勋荣誉表彰奖励获得者代表，全国劳动模范和先进人物代表，为民族地区稳定、发展、团结作出重要贡献的少数民族代表人士，在京部分香港特别行政区人士、澳门特别行政区人士、台湾同胞和华侨、华人代表，各国驻华使节、各国际组织驻华代表、部分外国专家等也出席了招待会。